

# 今年前2个月国民经济稳中有升

## 市场销售继续恢复 就业形势总体稳定

据新华社北京3月18日电 国家统计局18日发布的数据显示,今年前2个月,生产需求稳中有升,就业物价总体稳定,发展质量不断改善,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。

工业生产加快,服务业增势较好。1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长7.0%,比上年12月份加快0.2个百分点。全国服务业生产指数同比增长5.8%。

市场销售继续恢复,固定资产投资

增速回升。前2个月,社会消费品零售总额81307亿元,同比增长5.5%;服务零售额同比增长12.3%。全国固定资产投资(不含农户)50847亿元,同比增长4.2%,比上年全年加快1.2个百分点;扣除房地产开发投资,全国固定资产投资同比增长8.9%。

货物进出口较快增长,贸易结构继续优化。1至2月份,货物进出口总额66138亿元,同比增长8.7%。进出口相抵,贸易顺差8909亿元。一般贸易进

出口同比增长10.0%,占进出口总额的比重为65.7%,比上年同期提高0.8个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费价格由降转涨。1至2月份,全国城镇调查失业率平均值为5.3%。2月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上月上升0.1个百分点,比上年同月下降0.3个百分点。前2个月,全国居民消费价格指数(CPI)同比持平,其中1月份下降0.8%,2月份上涨0.7%。

“总的来看,1至2月份,随着各项宏观政策发力显效,国民经济持续回升向好。但也要看到,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,国内有效需求不足问题犹存,经济持续回升向好基础还需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华说,下一阶段,要加大宏观调控力度,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,不断巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

## 我国已建29家国家制造业创新中心 加快关键共性技术攻关

据新华社电 工业和信息化部副部长徐晓兰在近日举行的第十五届中国产学研合作创新大会上说,目前已建设29家国家制造业创新中心,推动建设一批现代化中试平台,加快关键共性技术攻关和创新成果产业化。

徐晓兰表示,工业和信息化部将持续完善产业科技创新的政策体系,加快推动现有政策落地、落实、落细,积极研究制定新的产业政策,推动传统产业高端化、智

能化、绿色化转型,巩固提升优势产业,培育壮大新兴产业,超前布局未来产业。

此外,工业和信息化部将聚焦重点领域布局一批国家制造业创新中心,做优做强重点实验室,以重点产业链为切入,引导链主企业向链上中小企业,特别是链上专精特新中小企业开放产业创新资源和应用场景,推动上下游大中小企业协同攻关,加快科技成果转化。

## 我国深化医疗服务价格改革

将在内蒙古、浙江、四川3个省份开展全省试点

据新华社北京3月18日电 据国家医保局18日消息,在河北唐山、江苏苏州、福建厦门、江西赣州、四川乐山5个试点城市的基础上,内蒙古、浙江、四川3个省份将作为深化医疗服务价格改革试点省份,开展全省试点。

此前,国家医保局等部门联合印发《深化医疗服务价格改革试点方案》,明确通过3至5年的试点,探索形成可复制可推广的医疗服务价格改革经验。两年多来,首批5个试点城市重点围绕医疗服务价格总量调控、分类管理、动态调整、监测评估等重要机制进行改革试点。

据国家医保局介绍,目前,5个试点城市已按新机制平稳实施2轮调价,分别涉及1398项和5076项医疗服务价格,一批价格

处于低位、技术劳务价值“含金量”高的项目价格上调,包括护理、手术、治疗、中医等,同时设备耗材占比为主、费用影响大的检查检验类项目价格有所下降。从监测评估结果看,改革试点取得阶段性进展,符合预期目标。

近期,国家医保局会同有关部门组织遴选深化医疗服务价格改革试点省份,在更大范围、更高层次、更深层次开展改革试点。经征集试点意向、实地调研考察,综合考虑不同地域、不同改革地区、社会经济发展水平、医保基金运行等多方因素,决定在内蒙古、浙江、四川3个省份开展全省试点。

下一步,国家医保局将直接指导3个省份、继续指导5个试点城市,实践形成可在全国复制推广的改革经验。

## 累计调水700亿立方米

南水北调工程受益人口1.76亿人

据新华社北京3月18日电 记者18日从中国南水北调集团有限公司了解到,南水北调东、中线一期工程累计调水700亿立方米,受益人口1.76亿人。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月12日全面通水。截至18日14时,在调入北方的700亿立方米南水中,南水北调中线累计向北京、天津、河南、河北调水625.93亿立方米,东线向山东调水67.77亿立方米,东线北延应急供水工程向黄河以北供水6.30亿立方米。

南水北调工程是国家水网的主骨架和大动脉,中、东线一期工程沟通长江、淮河、黄河、海河四大流域。北调的南水保障了受水区群众的饮水安全,促进了受水区产业结构调整,支撑沿线地区经济社会高质量发展。

目前,南水占北京市城区供水量70%以上,几乎占天津市主城区供水量的100%,占郑州市

中心城区供水量90%,占石家庄市城区供水量75%以上。

同时,南水北调工程助力沿线地区河湖生态环境复苏。统计显示,中线累计向北方50多条河流进行生态补水,补水总量近100亿立方米,华北地区一大批河湖生态环境显著改善;东线沿线调蓄湖泊生态环境持续向好,东线北延应急供水工程两次助力京杭大运河实现全线水流贯通。

据中国南水北调集团办公室主任、新闻发言人井书光介绍,近年来,南水北调集团大力推进数字孪生南水北调和智慧化建设。中、东线一期工程已经初步构建起具有预报、预警、预演、预案“四预”功能的数字孪生南水北调工程体系。

“数字孪生赋能,南水北调工程运行管理如虎添翼,工程安全、供水安全、水质安全的综合保障能力大幅度提升。”井书光说。

## 我国渤海中北部再获亿吨级油田 单井日产原油约110吨

据新华社北京3月18日电 中国海油18日宣布,我国渤海中北部海域再获亿吨级大发现——秦皇岛27-3油田,探明石油地质储量1.04亿吨,这是该海域时隔10年再次获得重大油气发现,对进一步夯实我国海上油气资源储量具有重要意义。

秦皇岛27-3油田位于渤海中北部海域,西距天津市约200公里,平均水深约25米。经测试,该油田单井日产原油约110吨,展现出较好勘探前景。

中国海油天津分公司副总经理周家雄介绍,秦皇岛27-3油田的发现是渤海浅层岩性勘探思路的又一次重要实践,其所在的石臼坨凸起,是渤海油田早期勘探的主战场之一。科研人员结合大量已钻井资料及实验,通过扎实开展沉积、地球化学等基础研究,锁定石臼坨油气富集的复杂走滑断裂带,实现勘探老区再获亿吨级油田的重大发现。

中国海油勘探副总师徐长贵表示,秦皇岛27-3油田是2019年以来渤海油田发现的第6个亿吨级油田,该发现进一步证实渤海复杂走滑断裂带广阔的油气勘探前景,将为我国海上油田的开发注入强劲动力。



18日,第四届中国跨境电商交易会在福州举行,共吸引全球30多个跨境电商平台、全国80多个出口型产业带和110多个城市的1500多家参展商。

本届展会设有跨境电商供货商展区、平台展区、服务商展区、产业带及综试区展区、东盟国家专区、展会高峰论坛及配套活动专区等,来自全国26个省市自治区的专业客商,以及印尼、越南、西班牙、澳大利亚、俄罗斯、美国等数十个国家和地区的采购商齐聚福州。 新华社综合

## 网文网剧网游“新三样”风靡海外——

# 文化出海让世界眼前一亮

技术革新、载体更新、话题创新,文化出海涌现出多种新载体。网文风靡海外——阅文集团走出国门,在“狮城”新加坡举行全球华语IP盛典;网游备受追捧——米哈游热门游戏《原神》,让全世界粉丝爱上中国年;网剧让人痴迷——B站力推“国创”出海,携手海外机构掀起热潮……

近几年,网文、网剧、网游等新载体,承载着东方神韵,在全球刮起“中国风”,成为文化出海“新三样”。它们整合并创新文化表达模式,通过主动传播与融合叙事的海外输出,向全球青年群体展现着绚烂多姿、立体丰富的中国形象。

### “群龙出海”,“中式美学”风靡世界

前不久,“阅文全球华语IP盛典”在新加坡录制时一票难求,成为当地备受关注的“文化事件”。

当前,网文出海正实现从大规模增长到“质量、数量双轮驱动”的蜕变。《2023中国网络文学出海趋势报告》显示,2022年中国网络文学全行业海外

营收规模达40.63亿元,同比增长39.87%。阅文旗下海外门户“起点国际”上线约3800部中国网文的翻译作品,培养约41万名海外原创作家,推出海外原创作品约62万部,累计访问用户约2.3亿。

网剧也在海外备受追捧。有观众在海外社交平台上这样说:“最近迷上一个短剧,虽然每集只有1分钟,但我看得停不下来,谁来拿走我的手机……”这部让她“欲罢不能”的短剧制作方就来自中国。

根据美国Sensor Tower的数据,2023年,一款名为ReelShort的应用软件在美国下载量超千万,在应用软件娱乐类排行榜上,多次成为最受欢迎的软件之一。这款软件“名不见经传”的软件其实也是由中国公司打造,专门针对海外微短剧市场。

网游的海外表现同样突出。中国龙年农历新年来临之际,风靡全球的开放世界冒险游戏《原神》同步“上新”。在《原神》世界的“海灯节”与中国春节同步,全球玩家可以在游戏世界里体验“彩鹞闹春风”的浓浓中国风情。

游戏中,还融入中国传统舞狮元素:跳跃、蹲桩、打滚、弓步、扣步……在国际大都市霓虹闪耀的游戏背景下,中

国舞狮让全球玩家充分感受“国潮国风”的中式美学。

《原神》创作团队介绍,除了传统舞狮,游戏中还用一些非遗技艺来推进剧情、渲染氛围,“希望拉近全球用户与中国文化间的距离”。

在不少业内人士看来,网文、网剧、网游等新形式更贴合青年文化视角,有很强的生命力。

### “以文化人”,科技端持续发力

为了让全球用户更多体验中国文化,让更热爱“中国创新”的互联网文化产品,内容端持续借助文化和科技两翼发力。

《原神》更新版本中,世界各地的玩家可以在虚拟世界烟雾缭绕的茶田里,采摘“松萝仙芽”。这一场景采用了“全域高度图体视雾”技术,“雾气”能够随地点变化而改变浓淡、方向。

阅文新近启用人工智能大模型,不仅为网络写手提供灵感和素材,还大大提升中文作品的翻译速度和效率。2023年,阅文旗下的海外网文平台又上线了葡萄牙语、德语、法语等类别,推动“中国好故事”破语言壁、文化壁。

“作为以技术为立身之本的高科技企业,米哈游专注于卡通渲染技术、云计算技术、人工智能技术等领域的持续研发及探索。”米哈游总裁刘伟说,“我们专注于利用数字技术传承中国文化,通过不断挖掘中国历史文化内蕴,打造民族原创文化精品。”

“跨文化传播并非线性‘匀加速’,不同国家和地区的不同情况令出海有着不同的策略,但中华优秀传统文化依然是‘最大公约数’。”中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山认为,基于人类共通的情感和价值观念是内核,有“亲近

感”;作品表达蕴含中华文化的诗意风格和飞扬想象,又有独特“美学思维”。

日前,哔哩哔哩与日本富士电视台达成合作,设立B站国创专属频道“B8station”,专门播放来自中国的动画作品,此后还将合作国产游戏《时光代理人》的日剧改编。这是第一次国内视频平台与日本主流电视台达成频道合作,实现国创出海及开发。

“动画是一个跨越年龄、跨越肤色、跨越种族的作品,未来希望我们的原创内容,从开始制作那一天起,就立足于全球。”B站副董事长兼COO李旎说。

### 摆正船帆,持续借风行

从“网文强者”阅文、“游戏巨头”米哈游到“流量高手”B站,在线新经济领军企业不断拓展全球市场,成为国内细分领域“出海”竞争的代表。不少政府部门也通过相关举措,进一步推动在线新经济产业做大做强。

想让文化出海“新三样”更加行稳致远,除了要把握好精神内核,还要探索更新鲜巧妙的精品内容。

有微短剧创作者坦言,如何实现因地制宜的本土化,是短剧出海中遇到的最大挑战,“文化娱乐产品的出海绝非简单地对国内产品的复制粘贴,要想做大做深,无疑要对当地市场的文化内核、受众习惯有着相当的理解。”

而且,类型单一、内容同质化等特点,一定程度上限制了网文、网剧拓展市场的能力;古装传奇、青春“甜宠”、仙侠玄幻等类型虽然在海外最受欢迎,也容易形成刻板印象。

“未来创作者不仅要在视觉层面用心,更应潜心打磨作品的内在品质,灵活运用传统文化精髓,找到社会价值和商业价值的平衡点。”孙佳山表示。

“文化出海,并不是单一维度的传播,也不该是一时热度,而是要真正在世界范围内直抵人心,跟全球用户形成情感共鸣和文化认同。”阅文集团首席执行官侯晓楠说,相信这一领域,“不用等待很久就可以涌现出具有国际影响力的华语IP。”

据新华社北京3月18日电

## 美国在韩举行第三届“民主峰会”引发民众不满——

# “民主峰会”无关民主

### 国际观察

卖力作秀 难引共鸣

美国分别于2021年12月以视频方式、2023年3月以线上线下结合方式两次召开所谓的“民主峰会”。

尽管美国竭力推动,但此前两次“峰会”并未取得实际成果。第一届“峰会”在线上举行,事实上沦为“幻灯片”在线演示大会。第二届“峰会”口号声声聚焦乌克兰危机等议题,但美国拿不出实质性解决方案,只能以大喊空泛口号收场。

美国举办前两次所谓“民主峰会”时,就已受到国际社会的广泛质疑。新加坡前国会议员吴俊刚在所谓第一届“民主峰会”召开前就指出,“民主峰会”带有冷战的思维和色彩,与当今世界发展大势相悖,难以引起各国真正的共鸣。阿联酋《国民报》网站在所谓第二届“民主峰会”举行期间刊文说,尽管美国政府高调宣传,但人们对这一会议的热情如此之低,以至于许多人根本没有意识到它正在进行。

南非种族关系研究所研究员特伦斯·科里根表示,尽管美国已经举办两届所谓“民主峰会”,但就目前来看,前两届会议没有取得任何有益的成果。美国杜克大学桑福德公共政策学院国际发展研究员蕾切尔·乔治指出,美国似乎患上了“峰会综合征”,试图通过召开所谓“民主峰会”炫耀其全球影响力,但无奈外界对“峰会”的反应相当冷淡。

名曰“民主” 实图霸权

多国人士指出,所谓“民主峰会”本身就不民主,其实质是按照美国标准给各国划线分类,反映的是美国一贯的双标和傲慢。美国企图利用“民主峰会”再做文章,挑动世界分裂对抗,如此行径有害且危险。

肯尼亚国际关系问题学者卡文斯·阿德希尔表示,长期以来,美国等西方国家打着“民主”“人权”的旗号对诸多国家和地区进行干涉,美国将“民主”等概念工具化、武器化,其结果就是让所谓“民主峰会”难以服众。

叙利亚政治问题专家马希尔·伊赫桑认为,美国推行“美式民主”的真正目的是维护经济和政治霸权,加强对它所谓的“战略地区”的控制。

分析人士指出,美国自身民主面临种种问题,根本无权对他国的民主状况说三道四,这样的“峰会”对各国的民主发展毫无意义。巴西农业问题专家米歇尔·波马尔说,任何了解美国政治的人都知道,美国自建国以来一直由少数富人统治,金钱政治在“美式民主”中始终占据主导地位。美国《全球策略信息》杂志前驻白宫记者威廉·琼斯认为,如果美国想承担起责任,召集一场关于“民主”的会议,那么会议首要议题应该是讨论西方自视甚高的“民主制度”为何失效。

据新华社北京3月17日电

### 要闻速览

■记者3月18日从民政部获悉,民政部、国家林草局近日发布关于做好2024年清明节祭扫工作的通知,要求坚持把防范工作放在首位,建立健全清明节应急保障机制,制定完善祭扫服务接待、人员车辆疏导等方案。

■摩洛哥安全部门17日发表声明说,当天在南部港口城市阿加迪尔查获超过10吨大麻制品。

■巴勒斯坦加沙地带卫生部门18日发表声明称,以色列军队当天再次攻入加沙地带最大医院希法医院。以色列军方随后确认其在希法医院开展军事行动。

■埃及总统塞西17日表示,欧盟当天同意向埃及提供约74亿欧元的一揽子金融支持计划,以提振埃及经济。

■澳大利亚莫里斯·布莱克本律师事务所18日宣布,美国网约车服务运营商优步公司已同意向澳大利亚出租车司机赔偿约1.78亿美元。这将成为澳大利亚法律史上第五大集体诉讼和解案。

■阿根廷卫生部17日发布最新数据报告显示,2024年以来,该国已确诊102898例登革热病例,其中69例死亡,确诊病例数比2023年同期增长11.3%。 均据新华社电